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Samlet indsats for data i 

det nære sundhedsvæsen 

26. maj 2023  

FOR 

JURE 
 

Referat af 2. møde i Programstyregruppen for Samlet indsats for data i 
det nære sundhedsvæsen 

 
Dato og tid:  10. maj 2023  

Kl. 10.00 – 12.00  

 

Sted:  Sundhedsdatastyrelsen, Ørestads Boulevard 5, 2300 København S 

 Bygning 205 lok. 111a-111b 

 

Dagsorden 
 

# Dagsordenspunkter Type 

1 
Velkomst v. Lisbeth Nielsen (SDS) 

Orientering 

2 
Styregruppeaftale og principper for styregruppens arbejde v. Mette Keis Jepsen 
(SDS) 

Beslutning 

3 
Programstatus v. Thyra Jart (SDS) 

Orientering 

4 
Spor 1: Nationalt datagrundlag for kommuner - hvor er vi? v. Nanna Skovgaard (KL) 

Orientering 

5 
Spor 3: Nationalt datagrundlag fra speciallæger – hvor er vi? v. Helle Bjørnstad 
(FAPS) 

Orientering 

6 
Spor 4: Bedre brug af data fra det nære sundhedsvæsen – hvor er vi? v. Joanna 
Phermchai-Nielsen (SDS) 

Orientering 

7 
Oplæg til kommunikationsaktiviteter v. Lisbeth Nielsen (SDS) Beslutning 

8 
Opsamling, afrunding og næste møde v. Lisbeth Nielsen (SDS) Orientering 
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Mødedeltagelse 
 

Mødedeltagere, styre-
gruppemedlemmer 

Organisation  Rolle 

Lisbeth Nielsen  Sundhedsdatastyrelsen  Formand 

Mette Keis Jepsen Sundhedsdatastyrelsen  Medlem 

Nina Bergstedt  Indenrigs- og Sundhedsministeriet  Medlem 

Tanja Malene Popp Sundhedsstyrelsen Medlem 

Charlotte Hosbond Region Hovedstaden/Danske Regioner Medlem 

Nanna Skovgaard KL Medlem 

Kirsten Ohm Kyvik KOR Medlem 

Henrik Øregaard Dam PLO Medlem 

Helle Bjørnstad FAPS Medlem 

Øvrige deltagere  Organisation  Rolle 

Karen Nørskov Jensen Social-, Bolig- og Ældreministeriet Suppleant 

Mia Ferneborg KL 
Medlem af styregruppen for nationalt 
datagrundlag for kommuner (spor 1) 

Joanna Phermchai-Nielsen Sundhedsdatastyrelsen 
Formand for arbejdsgruppen for 
bedre brug af data for det nære sund-
hedsvæsen (spor 4) 

Thyra Jart Sundhedsdatastyrelsen  Programleder 

Julius Rechendorff Sundhedsdatastyrelsen  Programsekretariat (referent) 

Afbud Organisation  Rolle 

Ditte Rex Social-, Bolig- og Ældreministeriet Medlem  
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Pkt. 1. Velkomst (O) 

Lisbeth Nielsen bød velkommen til 2. møde i programstyregruppen. Der blev budt velkommen 
til Charlotte Hosbond og Ditte Rex som nye medlemmer af programstyregruppen. Ditte var på 
dette møde repræsenteret af suppleant Karen Nørskov Jensen. Der indledtes med en præsen-
tationsrunde og en gennemgang af dagsordenen for mødet. 
 

Pkt. 2. Styregruppeaftale og principper for styregruppens arbejde (B) 

Mette Keis Jepsen præsenterede udkast til programstyregruppeaftale og de grundlæggende 
principper for styregruppens arbejde. Der blev lagt særlig vægt på samarbejde og involvering 
parterne imellem.  
 
Programstyregruppen havde en drøftelse af programmets succeskriterier. Der var enighed om 
at succeskriterierne for programmet skal konkretiseres i de underliggende spor og projekter, fx 
i form af SLA.  
 
Programstyregruppen godkendte styregruppeaftalen samt anvendelsen af de præsenterede 
skabeloner. Den godkendte styregruppeaftale er vedlagt referatet.  
 

Pkt. 3. Programstatus (O) 

Thyra Jart gav en kort status på programmet. Organiseringen under programstyregruppen er 
ved at være på plads, og de første møder i de tre styregrupper og arbejdsgruppen er under 
planlægning. Midlerne til programmet kommer med finansloven for 2023, som forventes ved-
taget d. 16. maj, 2023. Der skal i forlængelse heraf gennemføres en konsekvenstilpasning af ak-
tiviteterne og tiden i programmet. Der vil derudover i den kommende periode være fokus på 
opstart af spor 4: Bedre brug af data for det nære sundhedsvæsen samt test af kommunale data 
fra gatewayen i spor 1.  
 
Nanna Skovgaard bemærkede, at afbureaukratiseringsdagsorden fylder meget i kommunerne. 
Derfor vil der komme nogle forslag til forenkling, der kan påvirke data. Derfor er det vigtigt at 
kunne vise, hvad værdien af de indsamlede data er.  
 
 

Pkt. 4. Spor 1: Nationalt datagrundlag for kommuner - hvor er vi? (D) 

Nanna Skovgaard præsenterede punktet. Der blev givet en introduktion til gatewayen og en 
status på videredistribuering af data fra gatewayen til Sundhedsdatastyrelsen. Der testes aktu-
elt aflevering til Sundhedsdatastyrelsen. Der er planlagt opstart af aflevering af produktions-
data i uge 23. Der blev også fortalt om planen for arbejde med datakvalitet i kommunerne.  
 
Der var enighed i programstyregruppen om, at det er en stor milepæl, at Sundhedsdatastyrel-
sen har modtaget kommunale testdata fra gatewayen.  
 
Det blev nævnt, at der er behov for dialog mellem Sundhedsdatastyrelsen og FLIS for at sikre 
samhørighed i visningen af data.  
 
Slides fra punktet er vedlagt referatet.  
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Pkt. 5. Spor 3: Nationalt datagrundlag fra speciallæger – hvor er vi?  

Helle Bjørnstad præsenterede punktet. National indsamling af data fra praktiserende speciallæ-
ger er i kombination med sygehusene en forudsætning for et komplet datagrundlag på special-
lægeområdet. Det skal bl.a. sikre, at der kan forskes i hele populationen på tværs hospitaler og 
praktiserende speciallæger.      
 
Der blev vist en film om Sentinel som databehandlingsprogram i speciallægepraksis. Filmen kan 
ses her: https://vimeo.com/527236794/0f1aa2058d 

 
Pkt. 6. Spor 4: Bedre brug af data fra det nære sundhedsvæsen – hvor er vi? 

Joanna Phermchai-Nielsen præsenterede punktet og overvejelserne om det forestående ar-
bejde i programmets spor 4 om Bedre brug af data fra det nære sundhedsvæsen, som er pro-
grammets dataanvendelsesspor.  
 
Der vil i første omgang være fokus på bedre brug af data, der allerede findes i Sundhedsdatasty-
relsen. Herefter skal nye data fra kommuner, almen praksis og speciallægepraksis bringes i an-
vendelse. Det skal være et grundlæggende princip, at løsningerne skal give mening og skabe 
værdi for brugerne, mens der også skal tages hensyn til ressourceforbrug og tidsperspektiv. Der 
skal som udgangspunkt ikke udvikles nye løsninger i sporet, men ske udvidelse og forbedring af 
de eksisterende datapræsentationsløsninger i Sundhedsdatastyrelsen, fx Sundhedsdata på 
tværs, ordiprax+, mfl.  
 
Der var en drøftelse af, hvad data konkret skal anvendes til. Det blev påpeget, at der bør udar-
bejdes use cases for de forskellige data for at sikre, at de indsamles og modelleres med afsæt i 
de specifikke anvendelsesscenarier og for at kunne kommunikere værdien af løsningerne til in-
teressenterne. Der var enighed om, at det skal være i fokus i sporet.  
 
   
Pkt. 7. Oplæg til kommunikationsaktiviteter (B) 

Lisbeth Nielsen præsenterede punktet. Der er lavet et oplæg til kommunikationsaktiviteter 
med afsæt i tre overordnede målgrupper: Beslutningstagere, involverede/interessenter og om-
verden. I første omgang vil der blive udarbejdet en temaside på Sundhedsdatastyrelsens hjem-
meside, sundhedsdata.dk, for at kunne give bred indsigt i aktiviteterne og værdien af program-
met.  
 
Nina Bergstedt bemærkede at det politiske lag og presseaktiviteter gerne må tænkes med i 
kommunikationen med kobling til øvrige aktiviteter i sundhedsaftalen som DDNS skal under-
støtte.  
 
Der var enighed om at der både er behov for bred kommunikation samt mere målrettet kom-
munikation til brugerne fx i form af undervisning i brug af de nye data i datapræsentationsløs-
ningerne. Programstyregruppen udtrykte ønske om at bidrage til relevante kommunikationsak-
tiviteter.   
 

https://vimeo.com/527236794/0f1aa2058d
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Programstyregruppen godkendte oplægget til kommunikationsaktiviteter og etableringen af 
en temaside om programmet på Sundhedsdatastyrelsens hjemmeside. Planen for kommunika-
tion vil indgå i replanlægning af øvrige aktiviteter i programmet.  
  
Pkt. 8. Opsamling, afrunding og næste møde (O) 

Lisbeth Nielsen nævnte at det planlagte møde i programstyregruppen d. 28. juni vil blive ud-
skudt til september. Her vil PLO bl.a. fortælle lidt mere om arbejdet i spor 2: Nationalt data-
grundlag for almen praksis. 
 
Mette Keis nævnte at der muligvis vil blive gennemført en skriftlig høring ifm. igangsættelse af 
aktiviteterne i spor 4.  
 
 


